7

ktory

vidas:

Rozwigzywanie
réwnan wymiernych

Definicja
= ownanie postam f b ) =0, gdzie fi g sa wielomianami zmiennej x oraz g nie jest

wzlomianem zerowym, nazywamy réwnaniem wymiernym.

2ozwigzywanie réwnan wymiernych rozpoczynamy od ustalenia ich dziedziny.

- PRZYKLAD 1.
Rozwigzmy réwnanie.
2 +4x-5 X x-2
) =0 b) —=—
x-1 ) x-5 =x-6

+' Dziedzina: zbiér R\{1}. W tym zbiorze réwnanie jest réwnowazne réwnaniu
+ +4x-5=0,stad x; = -5, xo = 1. Tylko -5 nalezy do dziedziny réwnania wymierne-
=0. zatem réwnanie ma jedno rozwigzanie: X = -5.

%) Dziedzina: zbiér R\ {5, 6}.

I sposéh
Réwnanie zapisujemy w postaci réwnowazne.

ie x=2 A z : .
e = Sprowadzamy wyrazenia do wspolnego mianownika.

x(x-6) x-2)x- 5) .
x- 5)(x— 6) (x-5x-6)

Wykonujemy dziatania wskazane w liczniku.

-0 2
x- 5)(x 6)

x-10
Y= = 0 wtedy i tylko wtedy, gdy x—10=0ix#5ix# 6.
Po uwzglednieniu dziedziny stwierdzamy, 7e rozwigzaniem réwnania jest x = 10.
11 sposdb

. 5 ok x-2 2 =

Zauwazmy, Ze réwnanie — = T ma postaé proporcj.

Odwotujemy sie do wlasnosci proporciji (iloczyn wyraz6éw skrajnych jest réwny iloczyno-
wi wyrazéw §rodkowych) i zapisujemy to réwnanie W postaci réwnowaznej
H(x-6)=(x-2)(x-5)orazx#5ix#6.
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3. Wyrazenia wymierne

Kolejne przeksztatcenia:

P =6p=x5~515-2x+10
—-6x+5x+2x=10

prowadza do rozwigzania x = 10.

CWICZENIE 1.
Rozwigz réwnanie.
1 2 3 2 xpl  x—35
_—— b —_—— (e _——
%) x-1 x+1 ) x-2 x-3 ) x-1 x-3
PRZYKLAD 2.

Rozwiazmy rownanie i N i
ey ] x—2

Dziedzina: zbiér R\ {2}.
Wykonujemy konieczne dziatania.
1 3(x-2) 3-x
P R
1+3x-6 _ 3-x
=2 | x=2
3x-5 _3-x
x-2 - B2 4
UzyskaliSmy réwnos¢ dwéch utamkéw, ktérych mianowniki sg takie same. Zateém ich licz-
niki tez musza by¢ réwne.
3x-5=3-x,stadx=2
Liczba 2 nie moze by¢ rozwigzaniem tego réwnania, poniewaz Wyraieniegyrrﬁerne nie
ma sensu liczbowego dla x = 2.
Zatem réwnanie nie ma rozwigzania.

CWICZENIE 2.
Wykaz, ze réwnanie nie ma rozwigzania.
i St 1 6-x . 8—x 1
a S5+—=— b) —+6=— — =8+ —
) x-4 x-4 ) x-5 x=5 C) x-7 8 x-7
CWICZENIE 3.
Rozwigz réwnanie. .
2x+5 3x+3 x-3 3x-7 5-x 15-4x
a = — = =
) 4x-3 T—% o) x+2 x+5 4 2x—1 3w
PRZYKLAD 3.
y ’ ) 12,
Rozwigzmy réwnanie x° +x + — = 8.
X=X

Dziedzina: zbiér R \ {-1, 0}.
Wprowadzamy pomocniczg niewiadoma ¢ = B

Réwnanie przyjmuje postac 7 + % =8it#£0.




3.4. Rozwigzywanie réwnan wymiernych

2
£+l 8, stad 7% + 12 = 8. Réwnanie kwadra-

— szialcamy to réwnanie do postaci
~—8+12=0madwa rozwigzania: 11 = 211, = 6, oba spetniajg warunek  # 0.
zmy do podstawienia x*> +x = ¢ i otrzymujemy x* + x = 2 lub x% + x = 6.

2zania tych réwnan tworzg zbiér {-3, -2, 1, 2}. Wszystkie liczby z tego zbioru na-
= do dziedzir}y wyjSciowego réwnania wymiernego, zatem zbi6r rozwigzan réwnania

e 2 -510{-3, -2 1,2}
X +X

SWANCZENIE 4. g
“rwiaz rGwnanie (x + 3) -9 (x + g) +20=0.

EIYKLAD 4.

E . . . 3 4
- owiazmy réwnanie =

G-207 9-42 @B+

2’2
' wnanie po rozkladzie wielomianéw z mianownika na czynniki przyjmuje ponizsza

>

jMdzina:xeR\{—é 3}.

= 3 R Sprowadzamy lewa strone réwnania

527 (3-2003+2x) (3+2%)? do wspélnego mianownika.
7 = - (3,+ o WS (32— 20 = £ 5 Wykonujemy wskazane dziatania.
. B—21)°(3+2x) (3-2%0)*(+2x) (3+2x)

6 = 1 Stosujemy regute proporcji

S 2023+20  (3+20)7° UEY gl e proparL.
iy = o 92 . Dzielenie jest mozliwe,

Br—6)(3 +2x)° =4(3 -2x)°(3 + 2x) | : (3+2x) ST

85— 6)(3 +2x) = 4(3 - 2x)?
x+48x=36+18

| S =54, stad x = ails
' 10

E N ; : R , i
- uwzglednieniu dziedziny stwierdzamy, ze rozwigzaniem réwnania wymiernego jest T
CWICZENIE 5.
- f0zwigz réwnanie. »

L 20x4l - T-3x b) )| i x-4 _
dx+8  4x®-16 x2-4x+4 P-4 P2 Pax

PRZYKLAD 5.
“ozwigzmy réwnanie.

Lt b)

k-2

1

3x-1 X
=2 g g L
) [x+2] X

=X

2) Dziedzina: x # 2. _
- “ownanie przeksztatcamy do postaci |x —2| = 3,stad x =2 =3 lubx — 2 = 3.
- Zatem zbidr rozwigzan tego réwnania to {~1, 5}.

.

|
1
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3. Wyrazenia wymierne

b) Dziedzina: x € R\ {2}. Zapisujemy réwnanie w postaci alternatywy réwnan
3x-1 _
2-x

¢) Dziedzina: x € R\ {-2, 0}.
Rozpatrzymy dwa przypadki.
1) Jesli x < 2 to réwnanie ma ponizsza postac.

= -2. Otrzymujemy zbi6r rozwigzan réwnania {-3, 1}.

e 2 =2-- ] c(=x-2)x Mnozymy przez wspdlny mianownik wyrazef.

32 +3x-2=0

3 \/_ -3 +4/33
6 6

ku x < -2, zatem nie nalezg do zbioru rozwigzan wyjSciowego réwnania.

Zbidr rozwigzan tego réwnania to { } Obie liczby nie spetniaja warun-

2) Jesli x > —2 (bo x # -2) i x # 0, to réwnanie ma ponizszg postac.

) 2 =2-- | c(x+2)x Mnozymy przez wspdlny mianownik wyrazen.
i =By 20
Zbiér rozwigzan tego réwnania to { i \/_ = ‘/—} Warunek x > -2 spetnia tylko
liczba _3+Zim ’
Réwnanie —— =2- . ma jedno rozwigzanie, jest nim liczba ad i) :
[x+2| X 9
CWICZENIE 6.
Rozwiaz réwnanie.
3 2 -1 _
8 l4x-1] ~ 3 0] 3—4x‘—5
1 i iy _|6-x]
%) |3—2x|—2_1 e x—5+6_ %5
LADANIAL L5 040 0
1. Wskaz réwnanie, ktérego pierwiastkami sg liczby 0, 2, 3.
A x=-2)(x-3) =0 B x(x+2)(x+3) =
’ x R
C. Pa-29x-3) _ 0 p. X&=2x=3) _
3x+2 x> -6x+9

dx(x+3)(x - 4)(x = 6) -0

2. Wskaz zbidr rozwigzan réwnania 5

X 4%
A. {-3, 4,6} B. {-3,0, 4, 6}
o I LIRS D. {-6, -4, 0, 3}



3.4. Rozwigzywanie réwnan wymiernych

3. Sprawdz, czy liczba p spetnia réwnanie.

X x-3 3 % 20— 15%
Q) —=—=,p== =0,
)x—S x+2° P73 b T2 _6x+9 p= \/‘
x+3 _ 2x+1 5+4/21 =i
cC) — = = =3x =
) %—2 e p 2 ) Pl
4.Rozwiaz réwnanie. Zapisz, dla jakich x nie ma ono sensu liczbowego.
3 3 3
) 2=2 b =2
2% 5% x+2 x-2
x-3 3  x—1
c) — =-x+1 df 2 == i
) x+2 ) 2. X 2

arun-

3.Rozwigz réwnanie. Zapisz, dla jakich liczb rzeczywistych ma ono sens liczbowy.

x+5 2x-3 1 X2 +I7 x-2 )
a — = - _ =
)3x—6 2x - 2 b) ] x+1 x-1 0
x+2 2 6 x+1 x+2
c - =t i R T s
) X=D o e ) el B ls

tylk ai : " , —
=3 6. Rozwiaz réwnanie. Wprowadz pomocniczg niewiadoma.

2
B (x+9) -2(x+ ) =35 b) Z+Lax+li-10=0
X, X X

7.Rozwigz réwnanie..
3 1 b)

x-1 x+1

1 ‘_
X2 -5x+6

BANK ZADAN z. 104-108

i
2

1. Wskaz réwnanie, ktére spetnia liczba —2.
x+2 _ 2 P-4 _ x=2 _x-1
A. — = B =0 C D

o
% e = 5= - 3 x

2.Rozwigz réwnanie.
2x-5 _ 2x+3 5 X
a = h)—= =
) %=1 x+2 ) x i) )

7 xrd 3238
a0 2-1

3. Ut6z réwnanie wymierne, ktérego zbiorem rozwiazan jest zbiér {-2, 1, 3}.
4. Ut6z réwnanie wymierne, ktérego dziedzing jest zbiér R \ {-1, 0, 4} oraz
a) zbiorem rozwiazan jest zbiér {-3, 1},
b) réwnanie nie ma rozwigzan.
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